

# LA VOZ DE CASTILLA

Diario de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

NUM. 2.328. - BURGOS, VIERNES, 27 DE MARZO DE 1953.-SANTA CRUZ, 17. TEL. 2158.-PRECIO: 70 CTS

## El secreto Mayer conferencia con Eisenhower

### Clima de optimismo en torno a las entrevistas

WASHINGTON, 26. - A las 21,51 -h ora española- comenzaron sus conversaciones el primer ministro francés, René Mayer, y el secretario de Estado norteamericano, John Foster Dulles, a quien acompañan sus consejeros.

**ENTREVISTA CON EISENHOWER**  
WASHINGTON, 26. - El jefe del Gobierno francés, René Mayer, y el presidente, Eisenhower, han comenzado sus conferencias a bordo del yate "Williamsburg" esta mañana.



Charles Bohlen

El periódico "Arriba", de Madrid, ha dado a conocer la noticia del descubrimiento y localización, en Mérida, del Gran Oriente Español, que al finalizar la guerra de Liberación se trasladó a Francia y que luego se estableció en un domicilio fijo, en Madrid, donde en la actualidad está constituido como tal sociedad.

El documento amplio y detallado que fijaban las instrucciones para todas las labores es curioso ver cómo de ellas han tratado de aprovecharse en España, aprovechándose de la bobaliconería de los grupos o individuos que se han dedicado a la divulgación de sus procedimientos.

Los puntos primordiales de las instrucciones figura el sostenimiento de todas las labores preparándose las revoluciones, ayudando a periodistas, escritores, españoles y extranjeros, bien escogidos, a fin de hacer que el régimen franquista cambie al régimen español, promoviendo el descrédito o la desconfianza de los españoles, incluso recurriendo a la calumnia, si tales cosas no benefician a la masoquismos, con el mayor empeño, la división de Falange, Socialistas y Acción Católica, para conservar la inquietud de estos sectores; que la mayor cantidad de militares, jurídicos, de universidad y otros recaigan.

## LA CONTROVERSIA SOBRE BOHLEN

Eisenhower le considera el hombre mejor dotado para embajador en Rusia

WASHINGTON, 26. - El presidente Eisenhower ha manifestado en una conferencia de Prensa que Charles Bohlen es el hombre mejor dotado que puede hallar para ocupar el cargo de embajador en Rusia.

da época fielmente los secretos profesionales. Ha habido hasta investigaciones del famoso F. B. I. y poco menos que bofetadas entre partidarios y contrincantes del embajador. Lo peor del caso es que en estos momentos precisamente era necesario un embajador, norteamericano en la Unión Soviética que captase las distintas fases porque atravesaba la U. R. S. S. después de la muerte de Stalin. Cosas de los Parlamentarios.

**SE HA FORMADO** un cisco fenomenal en Norteamérica sobre el nombramiento de embajador para Rusia. El Senado viene discutiendo el asunto desde hace quince días, entre oposiciones y recomendaciones. Parece que es la primera batalla parlamentaria del presidente Eisenhower, empeñado en que prospere el nombramiento de Charles Bohlen, al que acusan ciertos sectores de no haber sabido conservar en determinados momentos.

**VICHINSKY** habrá llegado a estas horas a Nueva York. Todo el mundo en la O. N. U. con la boca abierta esperando a ver si este caballero trae la paz debajo del sobaco. Se sigue dando demasiado margen a Rusia.

## España, interesada en incrementar su comercio con la Alemania occidental

El ministro de Comercio señala la situación de las actuales relaciones

MADRID, 26. - El ministro de Comercio, señor Arburúa, ha pronunciado un discurso en el almuerzo ofrecido por la Cámara de Comercio para España.



Después de agradecer las frases del presidente de la Cámara y del señor embajador de Alemania, el ministro aludió a las importantes relaciones en el pasado, basadas en el carácter complementario de ambas economías, y recordó cómo volvieron a reanudarse por el acuerdo de 1949, en el que se preveía sólo un intercambio equivalente a once millones de dólares. Desde aquel primer paso progresaron cada vez más las relaciones comerciales, llegando a treinta y a sesenta millones, respectivamente, en los acuerdos de 1950 y 1951, hasta alcanzarse, en el convenio actual, un volumen previsto de noventa millones de dólares de cada parte.

"Desde el punto de vista español --añadió--, la posibilidad de importar maquinaria y productos industriales alemanes tiene gran interés". (Cifra).

## Gromyko acusa a Estados Unidos

"Rusia dijo ha evitado una guerra mundial"

SEDE DE LAS NACIONES UNIDAS, 26. - El delegado soviético, Gromyko, ha declarado ante la Comisión Política que Rusia ha evitado una guerra mundial y acusó a Estados Unidos de jugar con dos barajas.

La diatriba de Gromyko indica que la meta del Kremlin sigue siendo separar a Estados Unidos de sus aliados. (Efe).

**Una vacuna contra la poliomielitis**  
Resultados alentadores

CHICAGO, 26. - El jefe del Departamento de Investigaciones de la "National Polio Foundation" (fundación nacional contra la parálisis infantil), doctor Jones Salk, ha dicho esta noche que los experimentos realizados con la vacuna contra la poliomielitis en seres humanos han demostrado que pueden provocar la producción de anticuerpo bactericidas frente a los tres distintos tipos de parálisis infantil. No obstante, advirtió que, aunque los resultados de estos ensayos "son alentadores, no han de interpretarse como que se encuentra al alcance de todos una vacuna de tipo práctico". (Efe).

Este pintor, prestando su atención artística al lago de Sanabria, en Zamora, viene a ser una protesta más contra la industrialización de aquella hermosa comarca de España. (Foto Cifra)

## Veinte nuevos coches-camas para España

Un original proyecto español aumenta el número de departamentos

ROMA, 26. - El boletín informativo de C.I.C.E. (centro de información de los caminos de hierro europeos) da cuenta de la entrega en España a la Compañía Internacional de Coches-Camas de veinte nuevos coches enteramente metálicos, construidos en este país y debidos a un proyecto completamente original del ingeniero español, señor López Jamar.

El coche-cama español dispone de ocho departamentos individuales y seis dobles, en vez de los seis individuales y cinco dobles de los coches hasta ahora en explotación. Las camas presentan la particularidad de que pueden permanecer hechas durante el día sin que se vean. (Efe).



## Un cerebro electrónico

PARIS, 26. - Un joven inventor francés declara que ha ideado un cerebro electrónico que escribe poemas y conoce un vocabulario más amplio que el que conoció el propio Racine en el siglo XVII.

## De un día a otro

PORTANCIA en la provincia.

**HOY TOMA** posesión de su cargo el nuevo presidente de la Cámara Sindical de Burgos. El acto tendrá fin a una etapa de inestabilidad y abre un nuevo período de mejor desenvolvimiento de nuestros intereses económicos, de tan extraordinaria importancia.

## Coros y Danzas en Burgos irán en junio a Bélgica

En la última página una entrevista a la regidora de Cultura de la Sección Femenina)

## El empate en Atocha. Un resultado que provoca al partido para entre la mánida expectación de los burgaleses

El empate en Atocha, un resultado que provoca al partido para entre la mánida expectación de los burgaleses, animados a este respecto. Casi estamos seguros de que nuestro equipo de nuevo estado un buen resultado. En San Sebastián, encantados que el empate se repita.

El empate en Atocha, un resultado que provoca al partido para entre la mánida expectación de los burgaleses, animados a este respecto. Casi estamos seguros de que nuestro equipo de nuevo estado un buen resultado. En San Sebastián, encantados que el empate se repita.

# CRONICA de la CIUDAD

## ESPOLON

### Una petición de gracia

En esta sección se han hecho —que recordemos— tres o cuatro llamamientos a las gentes para que cumplieran lo dispuesto en orden a proveerse del "documento nacional de identidad". Los equipos encargados por la Dirección General de Seguridad para el desarrollo de este importante y voluminoso trabajo han llevado a cabo su labor con la debida prontitud y sistematización, publicando frecuentes notas, advertencias y recordatorios a los ciudadanos, indicando el tiempo para cada grupo. En este aspecto unánimemente hay que reconocer que nadie puede alegar ignorancia, so pena de vivir ajeno a toda información. Usted y cualquiera ha sabido, con suficiente anticipación, las semanas o meses que tenía para llenar el obligado requisito. Ninguna disculpa tiene validez en este sentido. Por si ello fuera poco aquí —como se dice al principio— nos hemos hecho eco de tales notas.

A lo largo de los últimos meses se han dado plazos y más plazos, con prórrogas y concesiones. Empero todavía quedan bastantes ciudadanos que no han cumplido la obligación de solicitar el tal documento. Son esas gentes que siempre dejan las cosas para mañana, un poco anárquicas y despistadas, para las que pedimos un mero margen de comprensión, para las que a poner las sanciones previstas en la ordenación de este asunto. De ahí que hoy nos dirijamos al organismo provincial encargado del documento de identidad para que conceda un plazo final a estos hombres y mujeres olvidadizos, a título de gracia y previo el reconocimiento —que por nuestra parte otorgamos— de su culpabilidad.

V. DOMINGUEZ ISLA.

### Circular de la Diputación a los dueños de saltos de agua

Debiendo procederse a la formación del censo de todos los saltos de agua radicantes en el territorio de la provincia, para la aplicación del arbitrio sobre aprovechamientos de energía hidráulica, correspondiente al actual ejercicio de 1953, los propietarios o concesionarios de los saltos de agua existentes en la provincia y de aquellos cuya concesión se otorgue en adelante o estén en uso, aun sin este requisito, deberán llenar y firmar una

declaración jurada que habrán de presentar en el Ayuntamiento respectivo, antes del día 20 de abril próximo, debiendo los señores alcaldes, bajo su responsabilidad, cursarlas a esta Corporación dentro del término del tercer día.

Deben de tener en cuenta los dueños de los saltos de agua que, con arreglo a la vigente ordenanza del arbitrio aprobada por esta Excm. Diputación Provincial, sin perjuicio de las multas que imponga, con arreglo a la legislación vigente, está autorizada para poder comprobar por medio de sus funcionarios y empleados la exactitud de los datos que consten en las declaraciones de los interesados, bien reclamando antecedentes o bien girando visitas de inspección, pudiendo fijar, por estimación calculada, las cifras omitidas, en cuanto fuera necesario para la exacción del gravamen.

El Negociado de Hacienda de esta Corporación Provincial remitirá en breve a los propietarios o concesionarios, por medio de los alcaldes respectivos, los impresos necesarios para las declaraciones juradas de referencia.

Burgos, 24 de marzo de 1953. El presidente, Honorato Martín Cobos.

### Farmacias de guardia

Hoy, viernes, estarán de guardia las farmacias propiedad de la señora Trólez, sita en la plaza de Santo Domingo de Guzmán, número 13 (antes plaza de Prim), y señora viuda de Barriocanal, enclavada en la calle del Cid, número 8.

## Hermanidad del Calvario y Santo Entierro

**SUSCRIPCION POPULAR**  
Recaudado en Caja de Ahorros y Monte de Piedad  
Banco de Bilbao, 100 pesetas;

### Gobierno Civil

**VISITAS**  
El excelentísimo señor gobernador civil y jefe provincial del Movimiento ha recibido las siguientes visitas, correspondientes a los días 24, 25 y 26 del corriente:

don Moisés Yela, alcalde-presidente del Ayuntamiento de Alcocero de Mola; don Eladio Rodríguez Fernández, presidente de la Junta Administrativa de Población de Valdivielso; señorita Paulina Romera, vecina de Soria; Primitivo Martínez, alcalde-presidente del Ayuntamiento de Padilla de Abajo; Laudelino Tarjados, alcalde y comisión de Castrojeriz; don Aurelio Zuñiga; don Inocencio González, jefe local y médico, respectivamente, de Aranjilla y Barbadillo de Herreros; don Nicolás Merino, don Angel Ruiz y don Demetrio Bernabé, alcalde, teniente-alcalde y secretario, respectivamente, de Castil de Lences; don Andrés Díez, don Rafael Díez y don Angel Pérez, presidente y vocales de la Junta Administrativa de Castrillo de Rucios; don Nicanor Llorente y don Melchor de Diego, alcalde y teniente-alcalde de Haza; don Esteban Alvarez, don Lázaro González y don Secundino Hernando, alcalde, concejal y secretario, respectivamente, de Villaverde Mogina; don Patricio Heredia, vecino de Los Ausines; don Angel Montes, empleado de Teléfonos; don Efigenio Cano Díez, concejal del Ayuntamiento de Zuñeda; comisión de Hoyuelos de la Sierra; vicepresidente y secretario de la Mutualidad Agraria de Burgos;

don Mariano Santamaría Arroyo, 25; don Felipe Martín Cobo, 5; un adorador nocturno, 5; señor González Elvira, 5; señor Llárena, 5; don José María Medardo, 5; don Severiano R. Estalot, 25.

Recaudado en Sastrería señor Urrea  
Una devota, 15 pesetas; una devota, 2; doña María Varona, viuda de Yáñez, 10; doña Concha Viejo, 25; una devota, 5.

Recaudado en "La Villa de

domisión de vecinos de Vilvestre del Pinar; doña Lorenza Hardón, vecina de Burgos; don Protasio Merino Pérez, vecino de Rezmondo; doña Cándida Martínez, de esta localidad; don Pedro Sevilla, vecino de Aranda de Duero; don José Villaverde, teniente-alcalde del Excmo. Ayuntamiento; don Nemesio Gutiérrez, alcalde-presidente del Ayuntamiento de Tordómar.

### Audiencia Territorial

**SEÑALAMIENTOS PARA HOY.**  
Audiencia Provincial  
Juicio oral procedente del Juzgado de Instrucción de Aranda de Duero seguido contra Atanasio Rubio de la Horra, sobre tenencia ilícita de arma de fuego.

Juicio oral procedente del Juzgado de Instrucción número uno de esta población seguido contra Emilio Aragón del Río, sobre estafa.

Juicio oral procedente del Juzgado de Instrucción número dos de esta ciudad seguido contra Pedro Calvo Gil, sobre daños.

Madrid"  
Señor Usinio, 1 pesetas; señora de Cristóbal, 5; C. A. S., 10; una devota, 5.

Recaudado en Relojería Pérez Cecilia  
Una devota, 12 pesetas; "Almacén de Música", 25.

Recaudado en Farmacia Leopoldo García  
Almacenes Gutiérrez, 10 pesetas; A. P., 1; don Leonardo Romero, 10; don Pío Alonso, 10.

Recaudado en Ultramarinos Casado M. L., 5 pesetas.

### CALIFICACION MORAL DE LAS PELICULAS

"La canción de Bernadette" (1). "Una hora en su vida" (1). "El tirano de Toledo" (3). "Unión Pacífico" (2). "El valle de los sin ley" (sin calificar). "Barry, héroe del San Bernardo" (2). "El Mártir del Calvario" (sin calificar). "Capitán intrépido". "Sobresaliente".

Los números que figuran entre paréntesis a final de cada cartelera representa la calificación moral autorizada por la Comisión Diocesana de Vigilancia de Espectáculos.

Para cines: (1) Todos, incluso niños. (2) Jóvenes. (3) Mayores. (3R) Mayores, con reparos. (4) Gravemente peligrosas.

NOTA. -- Para todo lo relacionado con la información sobre cine, teatro, novelas, etcétera, llámese a los teléfonos 3218 y 2700.

### GRAN TEATRO

A las 5'15, 7'45 y 11 noche  
**EL MARTIR DEL CALVARIO**  
Estreno, y el documental  
"Fátima en el Año Santo" (T.)

### AVENIDA

A las 5'30, 7'45 y 11 noche  
**EL TIRANO DE TOLEDO**  
Estreno. Pedro Armendáriz, Alida Valli. (N. T.)

### COLISEO

A las 5'30, 7'45 y 11 noche  
**UNION PACIFICO**  
Reposición. Bárbara Stanwyck, Joel Mac Crea. (T.)

### CALATRAVAS

De 5 a 10 (pase 7'45)  
**LA CANCION DE BERNADETTE Y UNA HORA EN SU VIDA.**  
(T. y N.T.)

### REX

De 5 a 10 (pase 7'45)  
**EL VALLE DE LOS SIN LEY Y BARRY, HEROE DEL SAN BERNARDO.** (TT.)

### Información sindical

**HERMANDAD SINDICAL COMARCAL DE LABRADORES Y GANADEROS**

Cuantos agricultores deseen adquirir alubias de siembra "garralfal" y maíz "híbrida" forrajera, pueden hacer pedidos por las cantidades que precisen.

**OBRA SINDICAL DEL HOGAR Y DE ARQUITECTURA**

Para un asunto relacionado con la solicitud de petición de vivienda, que tienen presentada en estas oficinas, plaza de Castilla número 1, piso tercero, deberán personarse en las mismas y en un plazo que no podrá exceder de cinco días, contados a partir de la publicación de la presente, y caso de no hacerlo se entenderá renuncia a la misma y se procederá a darles de baja en el Libro de Registro de peticionarios, los señores que a continuación se relacionan:

Nicolás Alonso Colina, Wenceslao Cumplido Vara, Isaac García Sagredo, Constancio Gutiérrez Puente, Jesús Fungal Carabelos, Serafina Puente Pérez, José María Quintana Pascual, Adolfo Rilova Rey, Julián Robledo Alonso y Julián Vicario de la Fuente.

### Información militar

#### AUDIENCIAS DEL CAPITAN GENERAL DE LA REGION

El capitán general de la Región, teniente general don Antonio Alcubilla, recibió ayer, en su despacho oficial, la visita de los siguientes señores: Teniente coronel don Luis Aguirre, jefe de los Servicios de Construcciones Militares; teniente coronel don Eugenio Alonso, del Regimiento de Infantería San Marcial número 7, de guarnición en la plaza, e ilustrísimo señor coronel don Miguel Zumárraga, del Regimiento de Artillería número 4.

### Cupón Pro-Ciegos

En el sorteo celebrado ayer resultó premiado con 50 pesetas el número 356, y con 5 pesetas, todos los terminados en 56.

## El tiempo en Burgos

Barómetro. — A las 8, 697.2. A las 14, 697. A las 18, 696. Temperaturas. — Máxima, 14,6, a las 15. Mínima, 1,6, a las 7. Dirección y velocidad del viento. — A las 8, calma. A las 14, E., 3,6. A las 18, E., 3,6. Recorrido del viento en veinticuatro horas. — 144,4.

## Sucesos de ayer a hoy

### Una niña, atropellada y muerta por un camión

El camión matriculado en Madrid con el número 78.239 y conducido por Juan José Navarro Saiz, de 27 años, en las inmediaciones de Ibeas de Juarro tuvo la desgracia de atropellar, produciéndole la muerte, a la niña Ángela García Ibeas.

Al parecer el hecho ocurrió cuando el citado vehículo circulaba por su derecha, a reducida velocidad, y la criatura en cuestión intentó atravesar la carretera para advertir la presencia del vehículo que le causó la muerte, pese al frenazo que el chófer dió para evitar el fatal accidente.

### Detenido por amenazas

Carlos Monfroya Ruiz, de 45 años de edad, natural de Argandoña y vecino de Treviño, denunciado a la Guardia Civil que había sido objeto de malos tratos de palabra y amenazas de muerte por parte de Florencio Gonzalo Palacios, de 52 años, el cual tras comprobar la veracidad de estos insultos, fue detenido por fuerzas de la Brigada mérita y puesto a disposición del juez de Paz de Treviño.

### Original forma de cobrar una deuda

En el bar propiedad de Eusebio Gutiérrez, del pueblo de Pampliega, José Ruiz Marín, de 25 años de edad, agredió a Florentino García de Domingo, de 22, produciéndole una herida dislacerada en la cabeza, al lanzarle un vaso lleno de vino.

Al parecer, la agresión se produjo porque el citado Florentino García, que adeudaba a José Ruiz Marín unos 8 duros, se negó a pagárselos, alegando que ya había transcurrido un año y un día desde que se los prestara y que por ello había perdido el derecho.

### Heridos leves asistidos en Casa de Socorro

Donato Santamaría Molina, de 40 años, tuvo que ser objeto de extracción de una astilla del dedo pulgar de la mano derecha.

Jesús Calvo Fernández, de 40 años, de ataque epiléptico.

Guillermo Pascual Quijada, de 59 años, de una herida infligida en la cara palmar de la mano derecha, en accidente de trabajo.

Maria Rosario Aldea Gómez, de 4 años, herida contusa en la región ciliar izquierda, producida cuando jugaba.

Julia de Abajo Alamo, de 5 años, herida en accidente de trabajo, se ocasionó la fractura de la primera falange del dedo meñique.

Francisco González, de 40 años, de una luxación en el hombro derecho (reducida).

Todos fueron asistidos por facultativos de guardia y luego pasaron a sus respectivos domicilios.

### PUBLICACIONES «REUS»

Acaba de aparecer la nueva "Ley del Timbre". Precio, 30 pesetas. INSTITUTO EDITORIAL REUS.

Se ha publicado el tomo XXV de los "Comentarios al Código Civil", de Mucius Scaevola. Contiene la última palabra en doctrina y legislación española y americana. Los 28 tomos publicados por Mucius Scaevola importan 1.875 pesetas. Facilitamos su adquisición a pagar en diferentes plazos. INSTITUTO EDITORIAL REUS.

Lea el libro de Jesús Casariego titulado "Chistes". Es una colección de chistes hostiles, cómicos, satíricos, cómicos, etc. Precio, 30 pesetas. INSTITUTO EDITORIAL REUS. Preciados, 6 y 23. Madrid.

**CINE CORDON**  
EXCEPCIONAL ESTRENO DE LA GRAN PELICULA  
**CAPITAN INTREPIDO**  
Intriga, acción, luchas, y  
**Sobresaliente**  
mejorable interpretación cómica de Miguel Ligeró  
UN PROGRAMA IMPOSIBLE DE MEJORAR  
Sesión continua de 5'15 a 10 noche. (N. TT.)  
11 noche, especial: **CAPITAN INTREPIDO**

**Popular Cinema** Sesión continua de 4 a 11 noche  
**PROGRAMA DOBLE**  
**CAPITAN INTREPIDO**  
Acción, luchas, intrigas, y  
**SOBRESALIENTE**  
La garantía de dos horas de risa, con Miguel Ligeró  
Precios: 2 y 3 pesetas. (N. TT.)

**GRAN TEATRO**  
A las 5'15, 7'45 y 11 noche  
**EL MARTIR DEL CALVARIO**  
Estreno, y el documental  
"Fátima en el Año Santo" (T.)

**AVENIDA**  
A las 5'30, 7'45 y 11 noche  
**EL TIRANO DE TOLEDO**  
Estreno. Pedro Armendáriz, Alida Valli. (N. T.)

**COLISEO**  
A las 5'30, 7'45 y 11 noche  
**UNION PACIFICO**  
Reposición. Bárbara Stanwyck, Joel Mac Crea. (T.)

**CALATRAVAS**  
De 5 a 10 (pase 7'45)  
**LA CANCION DE BERNADETTE Y UNA HORA EN SU VIDA.**  
(T. y N.T.)

**REX**  
De 5 a 10 (pase 7'45)  
**EL VALLE DE LOS SIN LEY Y BARRY, HEROE DEL SAN BERNARDO.** (TT.)

**Cupón Pro-Ciegos**  
En el sorteo celebrado ayer resultó premiado con 50 pesetas el número 356, y con 5 pesetas, todos los terminados en 56.

**El tiempo en Burgos**  
Barómetro. — A las 8, 697.2. A las 14, 697. A las 18, 696. Temperaturas. — Máxima, 14,6, a las 15. Mínima, 1,6, a las 7. Dirección y velocidad del viento. — A las 8, calma. A las 14, E., 3,6. A las 18, E., 3,6. Recorrido del viento en veinticuatro horas. — 144,4.

**Sucesos de ayer a hoy**

**Una niña, atropellada y muerta por un camión**  
El camión matriculado en Madrid con el número 78.239 y conducido por Juan José Navarro Saiz, de 27 años, en las inmediaciones de Ibeas de Juarro tuvo la desgracia de atropellar, produciéndole la muerte, a la niña Ángela García Ibeas.

**Detenido por amenazas**  
Carlos Monfroya Ruiz, de 45 años de edad, natural de Argandoña y vecino de Treviño, denunciado a la Guardia Civil que había sido objeto de malos tratos de palabra y amenazas de muerte por parte de Florencio Gonzalo Palacios, de 52 años, el cual tras comprobar la veracidad de estos insultos, fue detenido por fuerzas de la Brigada mérita y puesto a disposición del juez de Paz de Treviño.

**Original forma de cobrar una deuda**  
En el bar propiedad de Eusebio Gutiérrez, del pueblo de Pampliega, José Ruiz Marín, de 25 años de edad, agredió a Florentino García de Domingo, de 22, produciéndole una herida dislacerada en la cabeza, al lanzarle un vaso lleno de vino.

**Heridos leves asistidos en Casa de Socorro**  
Donato Santamaría Molina, de 40 años, tuvo que ser objeto de extracción de una astilla del dedo pulgar de la mano derecha.  
Jesús Calvo Fernández, de 40 años, de ataque epiléptico.  
Guillermo Pascual Quijada, de 59 años, de una herida infligida en la cara palmar de la mano derecha, en accidente de trabajo.  
Maria Rosario Aldea Gómez, de 4 años, herida contusa en la región ciliar izquierda, producida cuando jugaba.  
Julia de Abajo Alamo, de 5 años, herida en accidente de trabajo, se ocasionó la fractura de la primera falange del dedo meñique.  
Francisco González, de 40 años, de una luxación en el hombro derecho (reducida).  
Todos fueron asistidos por facultativos de guardia y luego pasaron a sus respectivos domicilios.

**PUBLICACIONES «REUS»**  
Acaba de aparecer la nueva "Ley del Timbre". Precio, 30 pesetas. INSTITUTO EDITORIAL REUS.  
Se ha publicado el tomo XXV de los "Comentarios al Código Civil", de Mucius Scaevola. Contiene la última palabra en doctrina y legislación española y americana. Los 28 tomos publicados por Mucius Scaevola importan 1.875 pesetas. Facilitamos su adquisición a pagar en diferentes plazos. INSTITUTO EDITORIAL REUS.  
Lea el libro de Jesús Casariego titulado "Chistes". Es una colección de chistes hostiles, cómicos, satíricos, cómicos, etc. Precio, 30 pesetas. INSTITUTO EDITORIAL REUS. Preciados, 6 y 23. Madrid.

# DE LA CIUDAD Y LA PROVINCIA



## Radio Castilla

### PROGRAMA PARA HOY

#### Sobremesa

11:45: Astronomía. Santoral. "Falcón". Banda. "María". Lara A. M. González. "Pequeña". Idem. Idem. "Cien flores". Halpern. Machín. "Tres nada más". Guerrero. Vázquez. — 14:10: Información. "Chaque cuerpo de uva". Esperón. "Aunque lo quieran o no". Cortazar. J. Negrete. "En tu muerte, pesa". Valdeirama. J. — 14:30: Conexión Radio Nacional. — 14:45: Música selecta. — 15:30: Cierre.

#### Noche

11:45: Música sinfónica y de cámara. — 21:30: Fragmentos de música. — 21:45: "Rosa, flor de gran". Grant Orquesta. "My Swail". Idem. — 22:00: Conexión Radio Nacional. "Locuras de la guerra". Douglas. Orquesta. "Un jardín de Granada". Vastano. Idem. — 22:30: Información. — 22:45: Conexión con Radio Nacional. — 1:00: Cierre.

## Ciruelos embala sus cuadros para Madrid

### Es el pintor burgalés (de todos los tiempos) que más exposiciones ha hecho, dentro y fuera

En su estudio visitamos al artista, que se encuentra rodeado de íntimos amigos, quienes, como nosotros, acuden a contemplar parte de la obra que próximamente expondrá en Madrid. Nada fácil es encontrar a nuestro pintor en esta intimidad, ya que sus ausencias de Burgos son frecuentes, debido a sus encargos fuera de aquí, y por esto aprovechamos esta oportunidad para hablar con él, mientras sus cuadros son embalados. —¿Habiendo pasado por todos

los "ismos" sólo se le puede incluir en lo abstracto? —Hoy, sí. Ahora, por la diversidad de tendencias en mi obra, puedo ser incluido en todos y según se me tiene dicho en primerísimo lugar. —¿Desde que edad pinta y qué años lleva pintando? —Llevo pintando treinta años,



## INTER le espera en Burgos

### Una excepcional oportunidad para los suscriptores de LA VOZ DE CASTILLA

Como ya conocen nuestros suscriptores, el solo hecho de serlo les da oportunidad para alcanzar la formidable oferta de INTER, la gran marca de radio, universalmente estimada. Basta ser suscriptor de "LA VOZ DE CASTILLA" para poder optar a los beneficios de esta generosa oferta. No necesita usted cupón alguno, ni tampoco seguir las bases de un concurso o rellenar formularios de alguna especie. No necesita usted más que ser suscriptor de "LA VOZ DE CASTILLA" en la provincia y por sólo este hecho su nombre entrará cada semana

en el bombo de la suerte. Y podrá usted conseguir un viaje gratis a Burgos y un bono de cantidad variable, según el aparato que usted quiera adquirir, que le ayudará poderosamente para hacerse de un magnífico receptor de radio INTER, la gran marca que ha lanzado al mercado el sensacional descubrimiento del RADARIK, con el que su audición radiofónica será siempre perfecta.

Hágase usted suscriptor de "LA VOZ DE CASTILLA" y podrá optar a esta excepcional oportunidad de Radio INTER.

## Espectáculos

### Los estrenos de ayer

#### «Capitán intrépido»

(Cordón)

Esta semana que precede al Sábado de Gloria —la fecha cumbre de los estrenos cinematográficos— se caracteriza por su carencia de originalidad,

trido elenco, sacan el mayor partido posible de las escasas posibilidades de lucimiento a que el guión les somete.

Junto con ella se pasó la cinta española, estrenada hace escasas fechas, "Sobresaliente", película de humor que Miguel Ligeró la llena por completo con su comicalidad característica.

#### «El tirano de Toledo»

(Avenida)

La casi totalidad de las películas salidas de nuestros estudios el pasado año fueron rodadas en cooperación con productoras del extranjero o introduciendo en el reparto artistas de diversas procedencias.

"El tirano de Toledo" es una prueba característica de esta colaboración, que si en ciertos casos nos resultó beneficiosa, en otros muchos nada nuevo añadió al incremento de nuestro cine. Rodada en camaradería franco-hispano-italiano-mexicana, está basada en una novela corta de Stendhal, centrándose la acción en Toledo, en 1810.

Y si el tema no es muy interesante —con una alargada secuencia, "la del cofre", que excita la hilaridad en algunos casos—, la acción se sigue con cierta simpatía, coadyuvando de manera eficaz la buena fotografía y esa concienzuda captación de la época en que transcurre la acción, cuajada del más puro romanticismo, bajo el asesoramiento de Mariano Rodríguez de Rivas, director del Museo Romántico de Madrid.

### Registro Civil

#### NATALICIOS

Maximiliano Cámara Portugal, Juan José Rodríguez Villarreal, María Belén Izquierdo Pintos, María Isabel de Casademunt Ortega, Rosa Eva de Casademunt Ortega y Marcial José Méndez-Conde Rodríguez.

#### MATRIMONIOS

Ninguno.

#### DEFUNCIONES

Dario López de López, de 40 años de edad, natural de Medina del Campo (Valadolid).

o sea desde los quince de edad. —¿Qué número de exposiciones ha celebrado y qué tiempo de va exponiendo? —Creo que el próximo año cumpla mis veinticinco años de expositor, con unas cincuenta exposiciones realizadas, siendo el pintor burgalés de todos los tiempos que más exposiciones llevo hechas en Burgos y en las principales capitales de España. —¿A qué se debe su fama internacional y su inclusión en los certámenes de las entidades nacionales de más exigente selección? —Esto, sencillamente, no lo hace más que la obra, difundida al extranjero por estas entidades prestigiosas, que con gran interés, previa selección, me solicitan la obra que ellos consideran de pauta para sus exposiciones, y en esto soy también el único y primer pintor burgalés seleccionado por la Academia breve de Crítica de Arte, presidida por don Eugenio D'Ors.

—Por último, ¿en qué sala de Madrid va a exponer y qué número de obras presenta? —Son dieciséis las obras que presento, y expondré el día 6 del próximo abril en la galería de selección "Estilo" mi sala habitual, celebrando con ésta mi séptima exposición en Madrid. —¿Que tenga muchos éxitos como hasta aquí, que con usted están su paisanos, que admirándole se los desean.

## Ambulancia Sanitaria

TRASLADO DE ENFERMOS  
Teléfonos 2210 y 2326

### Las líneas de viajeros

#### funcionarán normalmente el domingo

Con motivo de los actos que se celebrarán en esta ciudad el domingo, todas las líneas de autobuses de transporte de viajeros han sido autorizadas para funcionar dicho día con carácter normal de precios y horarios, al objeto de que puedan trasladarse todos aquellos que lo deseen desde los pueblos de la provincia.

### Nota a los maestros

Se recuerda a los maestros que no lo han verificado la obligación que tienen de rendir cuen justificada de las cantidades recibidas para material escolar en el año 1952, así como de enviar los presupuestos de gastos e importaciones de material escolar de sus respectivas escuelas para el presente año, bien entendido que que no lo efectúe no percibirá cantidad alguna por tal concepto para el año en curso.

Los presupuestos serán formulados por duplicado y el impreso de rendición de cuentas reintegrado con timbre de 0'25 pesetas.

### Escuela del Magisterio Femenino de Burgos

Se ha recibido en este Centro el título de maestra de Primera Enseñanza de doña María del Rosario Blanco Cámara, la cual puede pasar a recogerle previa entrega de un timbre móvil de 0,25 pesetas.

### Caja Dotal Nacional pro Religiosas de Clausura

Siguen llegando donativos a Burgos de todas las regiones de España. Burgos también contribuye generosamente. La nueva Directiva de la Caja de Ahorros del Círculo Católico de Obreros de Burgos ha hecho un donativo de 1.000 pesetas a la Caja Dotal. Son ya 5.000 pesetas las que lleva entregadas.

El Secretariado de Caridad de la Acción Católica Española ha creado en Madrid la Comisión Nacional Pro-Claustros Necesitados, "para ayudar y completar las Obras de caridad ya existentes en favor de los conventos, conservando éstas su plena autonomía". Por consiguiente, la Caja Dotal de Burgos es una Delegación Nacional de la A. C. autorizada para recibir donativos de España y del extranjero.

El periódico de la Universidad Pontificia de Salamanca, "Incunabile", publica un reportaje en el número, de marzo, elogiando la Caja Dotal y la Apícola Conventual de Burgos y recomendándolas a sus numerosos lectores. Este periódico es universalmente conocido en los centros eclesiásticos de España y del extranjero.

La Caja Dotal Nacional recibe donativos en su Administración: Sombrerería, 17, cuarto, y en los Bancos Hispano Americano y Central.

**SE VENDE COCHE FORD**  
de 15 plazas, 17 H. P. Ruedas sencillas, bien de todo. Para tratar con su dueño, en Burgo de Osma, y en Burgos, con Félix Gafán. Bodega Ribereña

**Escribirá sin faltas de ortografía**  
con el modernísimo tratado de "ORTOGRAFIA PRACTICA" que contra reembolso de su importe, 35 pesetas, le remitirá EDITORIAL RIPOLLES  
Solicítelo al apartado 10.029. Madrid

**Deseo alquilar**  
chalet amueblado, temporada verano o todo el año. Arnáiz. Apartado de 720. Bilbao

### Valle de Manzanedo

Con toda verdad puede decirse que el Valle de Manzanedo es un bello y pintoresco rincón de Castilla. Regado por el Ebro, río padre de la Patria, circundado de montañas, poblado de árboles frondosos, este Valle se asemeja a un grande y deleitoso jardín. A esta belleza campestre se une la belleza moral de sus habitantes. Son éstos labradores humildes, con las virtudes propias de la raza castellana. Son austeros, trabajadores y amantes de la civilización. Esto se prueba con hechos: En un periodo de tiempo relativamente corto Manzanedo —y cito éste como pudiera citar otro de estos apartados publicitarios— construyó una carretera de diez kilómetros a Incinillas, construyó la Casa Ayuntamiento, la casa-habitación para el médico, adquirió y adecentó la casa-habitación para el maestro, dió una subvención para la adquisición de la casa rectoral y, sobre todo, era una delicia ver a los vecinos en unión admirable trabajar en la construcción de un hermoso puente de cemento sobre el Ebro, que llevaron, no hace mucho tiempo, a feliz término. Ahora están ocupados en la instalación de la energía eléctrica. Ya están colocados los postes y levantadas las casetas de los transformadores, así que la luz eléctrica es ya cuestión de días. Será un acontecimiento para este simpático Valle la inauguración de tan útil servicio.

El Corresponsal

### Huerta del Rey

Nos informamos de que han sido adjudicadas las subastas de resinas de los montes de ésta para la campaña actual, ya que, desiertas en primera licitación por falta de licitadores, creaba un grave problema para el desenvolvimiento de la vida local, que impedía el desarrollo de proyectos de la Corporación, que, así, esperamos tengan feliz término y se realicen todos los previstos para el actual ejercicio.

Hemos visto anunciado concurso para la adquisición y consiguiente instalación de sillas-butacas, tanto en la sala como plateas y anfiteatro del salón de actos de la Casa Consistorial, recientemente reformado, al que parece se le va a dotar también de adecuada instalación eléctrica y consiguiente pintado y decorado moderno.

Se han dado por terminadas las obras de desdoblamiento de locales escolares del grupo de niñas, que presenta un acogedor aspecto, y de desear es que, terminadas las correspondientes a los de niños en plazo breve, se proceda seguidamente a la graduación de clases, previa designación de señores maestros para las creadas y de párvulos, ya que ello ha de redundar en pro de la enseñanza.

El Corresponsal

**Necesito tornepo**  
TALLER ELECTRICOS  
General Mola, 96

Cines, Deportes, Entreviús, Crónicas, Reportajes  
**LA MEJOR INFORMACION**  
**"La Voz de Castilla"**



# Información Nacional

## Alarma en Algeciras por el incendio de una caja de bombas de humo

### Se descubre un horrible crimen en un pueblo de Santander

#### Detención de un peligroso atracador en Toledo

ALGECIRAS, 26. — Una caja de bombas de las que se emplean para ocultación de la infantería y que formaba parte de un cargamento de 120 almacenadas en un vagón de ferrocarril ardió esta mañana en las proximidades del puerto. El denso humo que expanden estos artefactos por lo demás inofensivos, hizo creer a muchas personas que se trataba de un siniestro de mayor importancia.

Entre el público que se encontraba en calles y mercados a la hora de mayor afluencia llegó a esparcirse el rumor de que estaba ardiendo un barco lleno de municiones. Ello motivó la natural alarma que se tradujo incluso en el cierre momentáneo de los comercios y la salida de grupos de personas fuera de la ciudad para ponerse a salvo de una posible explosión.

Un capitán de Estado Mayor procedió a sacar del vagón la caja de bombas que terminó de consumirse y con ello dió fin al suceso con toda la aparatividad que ocasionó, entre otros episodios productos del nervosismo general, un colapso de las comunicaciones telefónicas por razón de las innumerables llamadas que hubo de todas partes de la ciudad simultáneamente y que consiguieron fundir las bobinas de los equipos automáticos.

#### DESCUBRIMIENTO DE UN CRIMEN

TORRELAVEGA, 26. — En el pueblo costero de Ubiargo, cerca de Suances, el mar arrojó a la playa el cadáver de un hombre, que presentaba numerosas heridas co-

mo de hacha en diferentes partes del cuerpo y además estaba sin piernas. Resultó ser Adolfo García Fernández, de 61 años de edad, natural del pueblo de Cayón, de esta provincia, y, al parecer, copropietario de un edificio de Ubiargo conocido por "Las Fondas", que en verano suele ocuparse por familias que allí pasan la temporada estival. Como presunta autora del hecho ha sido detenida e ingresada en prisión la joven de 20 años Josefa Velasco García, natural de Reocín y vecina de Ubiargo, la que vivía en dicho edificio de "Las Fondas". Parece que el crimen se cometió a las nueve de la mañana de ayer y que la autora, luego de despedazar el cadáver, lo ocultó durante el día y por la noche lo tiró al mar para que no fuese descubierto el delito. El Juzgado instruye diligencias para averiguar las causas del crimen. (Cifra).

#### DETENCION DE UN SUJETO PELIGROSO

TOLEDO, 26. — Un peligroso sujeto que se dedicaba a robar en las cercanías de la comarca de Torrijos ha sido detenido por la Guardia Civil. Se llama Lucio Fontelo Camacho, "El Calderón", de cuarenta años de edad y domiciliado en Burjón.

Estuvo condenado a treinta años de prisión por sus actuaciones marxistas. Operaba preferentemente en el campo, eligiendo las carreteras y parajes solitarios, que recorría previamente en bicicleta, para cerciorarse de que sus víctimas, casi siempre personas de edad avanzada, no podrían ser auxiliadas por nadie. Se ha confesado autor de varios robos a vecinos de Puebla de Mon-

taibán, Noez, La Mata y Carpio de Tajo, a los que despojó de las carteras, conteniendo cantidades que oscilaban entre doscientas y tres mil pesetas. (Cifra).

#### INCENDIO DE UN ALMACEN EN BARCELONA

BARCELONA, 26. — Se ha declarado un incendio en el almacén de trapos viejos propiedad de Juan Reverter, sito en la calle Violante de Hungría, 49, de Sans, planta baja.

## Un nuevo libro de Guillén Salaya

### «Los que nacimos con el siglo»

Francisco Guillén Salaya acaba de publicar un nuevo libro que avala su limpia trayectoria de gran escritor y periodista.

Guillén Salaya, antiguo jonista, participante en los episodios iniciales de la Cruzada contra el marxismo y ex-carrero de las prisiones rojas de Asturias, ha escrito un relato apasionado con el título "Los que nacimos con el siglo", que es una bellísima "biografía de una juventud", de esa juventud que Guillén Salaya ha vivido en toda su dramática intensidad y que en las páginas del libro adquiere expresión palpante a favor de una prosa ágil y limpia de retórica, cultivada en largos años de escritor y novelista.

El éxito del libro en cuestión ha sido extraordinario, tanto por parte del público como de la crítica. Ha sido lanzado en estos días en Madrid y constituye en estos momentos la comidilla del día en los círculos literarios, por su extraordinaria calidad artística y su honda sencillez humana.

FRANCISCO CASARES

desde MADRID



#### DISCUSION CIENTIFICA

Estos días se ha promovido una polémica alrededor de los trabajos de un ilustre médico fisiólogo, el doctor Torres Gost, que ha obtenido éxitos de enorme importancia de la curación de la tuberculosis meningea. Este doctor dió una conferencia recientemente en la Academia Deontológica Matritense y expuso sus procedimientos clínicos y los resultados, plenamente satisfactorios. Pero algún colega suyo ha echado agua fría sobre los entusiasmos de quienes acogieron con alegría las manifestaciones del doctor Torres Gost. La crónica cita médicos extranjeros que emplean el mismo sistema terapéutico, con lo que se pretende restar mérito a la labor del facultativo español. A éste le defiende y exalta otro periódico madrileño. Un periodista ha preguntado al secretario general del Patronato Antituberculoso, doctor Fernández Turégano, que ha dicho: "El doctor Torres Gost es un gran fisiólogo. Sus trabajos experimentales hay que admitirlos, mientras los técnicos no digan si son exactos o erróneos". Se espera, pues, que el doctor cuya labor se discute, acuda a la Sociedad Española de Fisiología. Entre tanto, la polémica está siendo muy comentada.

#### PREMIO LITERARIO

Todos los años, por esta época, se discierne el premio para novelas cortas, denominado "Café Gijón" y que procede de la generosidad del popular actor cómico Fernando Fernán-Gómez. Se ha hecho público el Jurado. Lo forman, en esta ocasión, Ana María Matute, Camilo José Cela, Eusebio García Luengo, César González Ruano, Eduardo Haro Tecglén, Emilio Ortiz y Manuel Pilares. El fallo debía haberse acordado y publicado el 21 de este mes, como un saludo más a la primavera, pero se han presentado muchos originales —más de un centenar— y esto ha demorado la labor del Jurado, que se propone terminar rápidamente la lectura y selección de las novelas presentadas.

#### GAMBERRISMO

Se ha dado una larga lista de sancionados por "gamberrismo". Son frecuentes estas relaciones. El tipo del "gamborro" que grita, que se mete con los ciudadanos pacíficos, que molesta irrespetuosamente a las señoras, es, por lo que se ve inextinguible. Ni el ser puestos en la picota les hace abandonar las recusables formas. Pero la Policía no cesa, y en casos de reincidencia, "aprieta". Creo que no es bastante. La escuela que para los gamborros contumaces se montó el verano último en San Sebastián, sería muy útil en Madrid. Los domingos por la tarde son muy apropiados para esta clase de ejercicios.

#### INTERCAMBIO ESCOLAR

Ha marchado a Barcelona la Orquesta Nacional Universitaria del S. E. U., para intervenir en la Semana Musical que allí se va a celebrar. Este viaje está organizado por el Departamento de Actividades Culturales del Sindicato para efectuar un intercambio de estudiantes entre los que pertenecen a los Conservatorios de Música y Declamación de España.

#### NOVEDADES TEATRALES

Se va perfilando la cartelera que el Sábado de Gloria se ofreciera al público madrileño, siguiendo la tradicional costumbre de renovar en esa fecha compañías y programas. Amparito Rivelles, que ha dicho que piensa dejar definitivamente el cine, para dedicarse al teatro, debutará con una compañía que acaba de formar en el Reina Victoria. En el Alvarez Quintero, de que se van María Guerrero y Pepe Romeu, con su éxito benaventurado, se presentará Carmen Amaya, la popular bailarina gitana.

#### REUNIONES SINDICALES

La Sección Social del Sindicato del Metal ha celebrado varias reuniones en las que se trataron asuntos y temas de mucho interés. Concretamente se discutió un proyecto de reforma de la reglamentación siderometalúrgica. También se ocuparon los vocales de dicha Sección Social, de la distribución de plazas en Educación y Descanso y de los premios nacionales "Destreza en el oficio". Por último, hablaron los reunidos de la creación de Patronatos referentes a las actividades de la Obra de Formación Profesional.

## Nombramiento de varios delegados de Hacienda

MADRID, 26. — El "Boletín Oficial del Estado" publicará mañana, entre otras, las siguientes disposiciones:

#### HACIENDA

Decretos por los que se dispone el cese en el cargo de delegado de Hacienda en las provincias de Guadalajara y Navarra de don Carlos Herrero Garrido y don Macario Latorre Heredia, respectivamente.

Otros por los que se nombran, por traslado, delegados de Hacienda en las mismas provincias a don Rafael Alonso González y don Jaime Ozores Piñeyro, respectivamente.

Por otros decretos se nombran delegados de Hacienda en Alava a don Máximo Sanz Fernández; de Teruel a don Santiago Reigosa Zor-

zano; de Jaén a don José Antonio Entero Huertas; de Ciudad Real a don Francisco Jorro Guirao. Subdelegado de Hacienda en Vigo a don Angel García Fernández; subdelegado de Hacienda en Jerez de la Frontera a don José María Pascual Sánchez, y subdelegado de Hacienda en Melilla a don Eduardo Fernández Muñoz. (Cifra).

## Se pide que en cafés y bares se pueda vender tabaco

MADRID, 26. — Habiéndose concedido autorización a los hoteles y restaurantes de lujo y de primera para que en sus establecimientos puedan expendir toda clase de labores procedentes de la Tabacalera, a los precios normales de los estancos, el jefe del Sindicato de Hostelería, señor Jiménez Milas, se ha entrevistado con el ministro de Hacienda y se ha interesado que dicha expedición sea ampliada a los cafés y bares lo que el ministro prometió estudiar. También le solicitó la modificación del epígrafe correspondiente del impuesto de consumos de lujo elevando el importe de la minuta a 45 pesetas en lugar de 38 que tiene en la actualidad, a los de lujo. (Cifra).

## Quinientos magos se reunirán en Segovia

BARCELONA, 26. — Quinientos ilusionistas de todo el mundo participarán el próximo mes de mayo en el II Congreso Internacional de la Magia que se celebrará en Segovia.

## Se habla de...

### La última voluntad de un condenado

ES costumbre en algunos países conceder una última gracia al condenado a muerte. Famosas se hicieron, por ejemplo, en nuestro siglo XIX, las comidas pantagruélicas que se ofrecían a todos aquellos que habían de sufrir la última pena.

Nada debía faltarles en ocasión tal. El cocinero se esmeraba... y horas más tarde, montado en un burro, desfilaba camino de la horca, precedido de un fúnebre redoblar de tambor, el condenado a muerte.

Pues bien, recientemente, en la prisión turca de Aidin, el director se dirigió a una de las celdas, donde se hallaba recluido un tal Timas Hanagami, para comunicarle lo siguiente:

—Como ya sabe usted, dentro de veinte días se cumplirá la sentencia que ha sido dictada contra usted. ¡Mala suerte, amigo...! En fin, hay que ser fuerte y esperar con paciencia... De todos modos, sabe usted que se le concederá un último deseo. Piense usted lo que prefiera...

Es tradición que el recluso, en un caso como éste, pida al director de la cárcel que le dejen ver por última vez a sus familiares, o leer un libro interesante, o como nuestros condenados del siglo XIX, que le sirvan un buen menú en la hora cero. Pero Timas Hanagami sólo acertó a decir:

—Muchas gracias, señor director. Le expondré dentro de unos días mi última voluntad.

Cinco días después, exactamente, el recluso Timas Hanagami dirigió al direc-

tor de la prisión la siguiente carta: "Faltan tan sólo dos semanas para que se lleve a cabo mi ejecución. Antes de morir, me permito pedirle una gracia: me gustaría aprender a escribir a máquina. ¿Me concede autorización para que me den clase de mecanografía?"

El hecho ha dejado patidifuso al director. ¿Para qué diablos quiere aprender ahora a escribir a máquina?, se habrá preguntado. Pero es que el director de la prisión no cala hondo en el corazón de los hombres. Porque, una de dos, o ese fútil deseo es ya viejo, tan antiguo que acaso de haber sabido escribir a máquina el condenado a muerte no habría caído en la delincuencia, por una serie de curiosas razones...; o el recluso Timas Hanagami es un individuo de una inteligencia excepcional, que conoce perfectamente el mecanismo de la burocracia de cualquier país, y se habrá dicho: ahora el director de la prisión, ante este caso imprevisto, tiene que oficiar al director general de Prisiones; éste, a su vez, al ministro; el ministro acaso tenga que exponerlo en Consejo —¡porque como negar un deseo tan estúpido a un condenado a muerte!—; según el acuerdo, el ministro deberá oficiar de nuevo al director general de Prisiones, y éste, a su vez, al de la cárcel. Cada oficio ha de ser dictado, escrito a máquina, firmado, pasar por los consiguientes registros...

Y ya no son quince días los que le restan de vida al recluso Haganami..., sino algo más de seis meses...

PASQUIN

...mpos  
...ras  
...eres  
...des en  
...te, de  
...a de  
...ada a  
...ie, em  
...ad, que  
...conoci  
...o de  
...ales)  
...: (Al  
...- Vocal  
...: 4:  
...: 5:  
...: (Al  
...ante -  
...Sent  
...ales)  
...: 2:  
...Escuchó  
...: 4:  
...: 5:  
...: Lebra  
...: Rí  
...ADA  
...segunda  
...Ca  
...y cuarta  
...: Cirio  
...y cuarta  
...: De  
...: Limpie  
...: los  
...CUNDO  
...re létras  
...frase sin  
...conoci  
...están ya  
...orden  
...ganado y  
...ón de pa  
...VISITA  
...ue forman  
...den form  
...ciudades  
...DEL CAN  
...FICO  
...ILA  
...mo  
...UU  
...R  
...01  
...los estanc  
...ales a dis  
...Cercio  
...rependen  
...nte fran  
...asos ind  
...rimogreso  
...erica  
...ará en  
...ogos espa  
...I Congreso  
...alidad, ha  
...os hispan  
...aminar en  
...s comunes  
...tales van a  
...omones, se  
...o referente  
...a y alojamien  
...ena Lits Cook",  
...Prótesis de  
...idos los paí  
...n lugar en

## Primer Congreso Hispanoamericano de Odontología

del 1 al 7 de mayo próximo

el Pabellón del Perú, Casido Sevillano y Teatro Municipal. Aneja al Congreso se ha organizado, asimismo, una exposición de productos y maquinaria relacionada con la odontología, con participación de la industria de varios países.

Un sugerente programa de fiestas, romerías y festivales campestres andaluces completará en su dimensión social al esplendor de estos actos.

# A DECIR MENTIRAS

El periódico norteamericano "New York Times", en su primera página, estampaba este titular en un alarde tipográfico: "El campeón mundial de la mentira es otra vez un tejano". En los Estados Unidos, por si ustedes no lo sabían, existe un "Club de los Mentirosos", que anualmente celebra su campeonato. Este año se efectuó en la ciudad de Burlington, en Wisconsin, y el que dijo la mentira que se llevó el campeonato ha merecido los honores de un llamativo titular en un periódico tan habitualmente serio como es el "New York Times". Fue un joven aviador llamado Harry V. Cummings, de Dallas, Estado de Texas. He aquí la campeonísima mentira pronunciada. Claro que nadie la creyó, pero se reconoció su mérito.

Dos mosquitos de seis pies —aproximadamente un metro ochenta de alto— estaban discutiendo sobre el hombre a quien se disponían atacar. Y preguntó el primer mosquito:

—¿Crees que deberíamos comérnoslo aquí mismo o llevármolo a casa?

—Comérnoslo aquí —contestó en seguida el segundo—. Si nos lo llevamos a casa los mosquitos grandes nos lo quitarán.

## HORROR A LOS FANTASMAS

Lo cuenta Sacha Guitry: Un día dos ingleses discutían:

—¿Cree usted en los fantasmas?

—No —respondió el segundo. Y se desmayó.

# ¿Por qué es deficiente el Servicio de Correos?

No están de acuerdo con el volumen de los servicios, las disponibilidades de personal, alojamientos y material. Al cabo de 54 años se impone la revisión total de la reglamentación de los Servicios

Por Ignacio ARROYO

La opinión general del público es que el Servicio de Correos funciona deficientemente: Con bastante frecuencia se suelen oír exclamaciones contra el retraso que sufren las cartas, los certificadores y los giros, y hasta en algunos casos —por fortuna los menos— se oyen lamentaciones por la pérdida de algún objeto. En varias ocasiones las cartas extraviadas ocasionan trastornos a los correspondientes. No hace muchos días me enseñó un amigo el aviso que había recibido para retirar un paquete que le remitían desde el extranjero, pero cuando fué a recogerlo al día siguiente de habérselo notificado, el paquete ya había sido devuelto a su punto de procedencia.

Recibi una gran sorpresa cuando al tratar de investigar los defectos que dan origen a estas anomalías me reconocieron las personas de más significación dentro de Correos que el Servicio es malo porque no funciona con la rapidez y sincronización que debiera.

¿Qué causas motivan estas deficiencias? Después de estudiar detenidamente la organización

de los Servicios de Correos he podido comprobar que el volumen del movimiento sobrepasa las disponibilidades de personal, de alojamiento y de material que hay actualmente, y que éstas no pueden enmendarse por falta de medios económicos.

Por el interés público que encierra el normal y eficiente funcionamiento del Servicio de Correos es necesario descubrir el secreto de los fallos. La primera impresión que se recibe es que se trata de una organización de proporciones descomunales. Hay que penetrar a fondo en ella para ver la realidad que pasa desapercibida desde fuera. Durante el curso de la información que ha realizado, me dijo un alto funcionario:

—El Servicio de Correos es como un grifo de agua. Sin darle la menor importancia, como una cosa natural, se abre y empieza a correr el líquido. Pero, ¿qué es lo que se ha tenido que hacer para que esto suceda?

Este ejemplo tan gráfico es exactamente verídico. Desde que a una simple carta se la pegan los sellos hasta que la recibe su destinatario, ¿de cuántas manipulaciones no ha sido objeto? ¿Por cuántas manos no ha pasado? ¿qué medios se han empleado para su transporte? ¿Qué materiales fueron precisos utilizar? ¿Por cuántas oficinas de Correos pasó?

Las mismas interrogantes suscitan cualquier otra clase de envíos postales. La enorme cifra a que éstos ascienden no se debe a que las familias y los amigos se hayan dedicado ahora a cartearse con más frecuencia, ni tampoco a que haya aumentado el número de habitantes en España. Aunque estos factores son importantes son superados por la realidad del desarrollo de la economía española. La actividad industrial, por ejemplo, es superior en más de un cincuenta por ciento a la que había durante el período de

1922-26, tomado como punto de referencia. De igual modo la actividad comercial ha aumentado más de un cuarenta por ciento.

En la evolución postal se destaca un crecimiento absoluto y relativo del tráfico y de todas sus operaciones complementarias. También hay un crecimiento absoluto en las cantidades manejadas por los servicios bancarios que se convierten en real por el número de operaciones realizadas. Frente a este desenvolvimiento de las actividades transformadas en noticias familiares y comerciales esta otra realidad; los Servicios de Correos se realizan con escasez de personal e insuficiencia de material, de locales y de medios de transporte. La situación que crea este contraste se traduce en una serie de problemas que cada vez se presentan más difíciles de resolver. Correos dispone hoy casi de los mismos medios que tenían hace veinte años y en beneficio del desarrollo de nuestra economía es necesario que se mejoren lo más pronto posible.

La primitiva regulación del Servicio de Correos es antiquísima. Se hizo por medio de ordenanzas, cédulas y pragmáticas que en su conjunto lo caracterizaron como elemento de la Administración Pública. Después, en 7 de junio de 1898 se aprobó por real orden el Reglamento para el Régimen y el Servicio de Correos. Más tarde, en 14 de julio de 1909 se aprobó el Reglamento Orgánico de su personal y en 14 de junio del mismo año, fué dictada la ley, autorizando al Gobierno para dotar económicamente al Servicio de Correos. Al cabo de los cincuenta y cuatro años transcurridos desde entonces se impone la total revisión, refundición y sistematización de las disposiciones. Las deficiencias que origina tal anacronismo deben ser eliminadas porque la eficiencia del Servicio de Correos es indispensable para la vida nacional.

## Concurso para fabricar tejidos de algodón económicos

MADRID, 26. — Las Secretarías Técnicas de los Ministerios de Industria y de Comercio anuncian en el "Boletín Oficial del Estado" concurso para la fabricación de tejidos económicos de algodón.

Serán objeto de la fabricación los siguientes artículos: Sábana blanca, 145-150 centímetros, tres millones de metros; sábana blanca, 185-190 centímetros, tres millones de metros; retor crudo, 78-80 centímetros, cinco millones de metros; y sarga azul monos, 68-70 centímetros, tres millones quinientos mil metros.

El algodón necesario para las fabricaciones objeto de este concurso será suministrado con carácter preferente por el Centro Algodonero Nacional. Asimismo tendrán igual carácter de preferencia los suministros de las demás materias primas que se consideren indispensables para dichas fabricaciones.

Los precios máximos de los artículos objeto del concurso serán los siguientes: Sábana blanca, 145-150 centímetros, 21,70 pesetas metro; de 185-190 centímetros, 27,95; retor crudo, 78-80 centímetros, 16,25.

# ANUNCIOS BREVES

Mínimo, 10 palabras, 4 pesetas; cada palabra más, 0,40 pesetas. Estos anuncios se reciben en Agencia "Avance", Teléfono 2266. Agencia "Alas", Teléfono 2878, y en "LA VOZ DE CASTILLA", Teléfono 2158, hasta las doce de la noche.

## VENTAS Y COMPRAS

NINGUN ARTICULO USADO PUEDE VENDERSE, SEGUN LO DISPUESTO EN LA LEGISLACION VIGENTE, A MAYOR PRECIO DEL 80 POR 100 DEL SEÑALADO EN LA TASA

MULES, persianas, marcos, molineras. Sala Colón. San Pablo, 9. Teléfono 2948.

POLLITOS selección. Granja San Benito. Aparicio Ruiz, 12, bajo (detrás Audiencia).

POLLITOS razas Leghorn y Castellana. Incubadora Castellana. San Gil, 7.

POLLITOS recién nacidos. Avícola San Isidro. Santa Clara, 46.

MAQUINAS escribir portables, nuevas, garantizadas, 3.200 pesetas. De la Vega. Sombrerera, 21.

POLLITOS. Los mejores y más sanos, de Granja Ebro. Felipe Barruso. Estación Villaguirán, Estación Autobuses o Merendero Marañones Teléfono 2901.

NEGOCIO en marcha, más de veinte años existencia, próspero. Carnets profesionales B y E, dos sillas y maquinaria carpintería. Locales propios, 1.000 metros cuadrados, magnífica vivienda, vendese en Valladolid por ausencia del dueño. No se contestan cartas. Martín García. Alamillos, 9. Valladolid.

VENDO carro de vara, seminuevo. Matadero, 5.

## VARIOS

¡OJO! La gripe y resfriados se combaten radicalmente con coñac y ron especiales. Valeriano del Barrio. Santander, 25.

## COLOCACIONES

### OFICINA DE COLOCACION

La Ley de 10 de febrero de 1942, sobre colocación, determina que empresas y patronos están obligados a solicitar de la Oficina de Colocación el personal que necesitan, y que los obreros en pare deben inscribirse en dicha Oficina, sancionándose el incumplimiento de tales obligaciones con multas de 5 a 1.000 pesetas.

SE desea una muchacha para el servicio en el Restaurante Castilla. Vega, 8.

SE necesita muchacha. General Mola, 18, segundo, izquierda.

## AUTOMOVILES Y ACCESORIOS

FORD, 8 H. P., frenos hidráulicos, impecable. Informes: Garage Central.

TOPOLINO, inmejorables condiciones, ruedas nuevas, vendo barato. Prigo. Moneda, 13.

VENDO omnibus, 20 plazas, magnífico estado. Informes, de dos a cuatro. Teléfono 1683.

STUDEBAKERS dispongo varios, buenas condiciones. Otro dos diferenciales, remolque, 10 toneladas. Consulte precios. Prigo. Moneda, 13.

CHEVROLET seis cilindros, cuatro puertas, siete plazas, como nuevo, absoluta garantía. Prigo. Moneda, 13.

FIAT bañilla, toda prueba, ruedas, tapizado nuevo, 55.000. Prigo. Moneda, 13.

FURGONETAS, camionetas, todos tipos, marcas, precios baratos, permutas. Prigo. Moneda, 13.

VENDO, cambio por pisos, solar, casa, camión Bussing-Nag, 8 toneladas. Prigo. Moneda, 13.

## TRASPASOS

TRASPASO bar, Vadillos, completamente montado, todos enseres, mercancías, 15.000 pesetas. P. Gómez (Prigo). Moneda, 13.

CALLE Santander, 10 metros plaza Prim, traspaso espacioso local, cualquier negocio, consulte precio. P. Gómez (Prigo). Moneda, 13.

COMESTIBLES-ultramarinicos, muchísimos ingresos, poca renta, esquina San Gil, precio bajo. P. Gómez (Prigo).

GRAN bar, ingresos insospechables, céntrico, baja renta, poco dinero. P. Gómez (Prigo). Moneda, 13.

BONITO local, muy amplio, patio grande, llave mano, propio carnicería, despojos, cualquier negocio. P. Gómez (Prigo). Moneda, 13.

## COMPRA-VENTA DE FINCAS

PISOS nuevos, llave mano, libres, tres habitaciones, 30.000 pesetas, quedan tres. P. Gómez (Prigo). Moneda, 13.

CASA 15 pisos, locales comerciales, almacén 1.750 metros cuadrados, apartadero vía, precio ocasión, rentando 7 por 100 libre. P. Gómez (Prigo). Moneda, 13.

PARCELAS edificables, 250, 300, 450, 600, 700; 60 pesetas metro cuadrado, buena zona, apresúrese comprar. P. Gómez (Prigo). Moneda, 13.

CARRETERA Santander, pisos modernos, cuatro habitaciones, libres, baratos. Facilidades. P. Gómez (Prigo). Moneda, 13.

¡Novia! Puedes comprar tus encajes y mantelerías a precios muy económicos en la Delegación Provincial de la Sección Femenina, Regiduría de Hermanidad.

# La BOLSA ayer

BOLSA DE MADRID. MADRID, 26. — A pesar de las buenas noticias que se desprenden de las Juntas generales de estos días, la Bolsa no reacciona favorablemente. Hoy se vió muy poco negocio y en muchos de los valores hubo papel a la vista. Por ello se dieron ciertos retrocesos, que culminaron en veinticinco enteros en Unión y Fénix, cuatro en Explosivos, dos en Hidroeléctrica del Chorro, Minas del Rif y Campsa, y otros de menor cuantía. Los avances fueron muy escasos, limitándose a cinco valores, tres de ellos de un entero, Fefasa, Tabacalera y Metro; duro y medio en Dragados y dos y medio en Vacesa. El cierre seguía mostrando papel.

BOLSA DE BILBAO. BILBAO, 26. — Sesión de limitada actividad y de escaso interés la de Bolsa de hoy. En Bancos, Central mejora un duro, mientras el Hispano cede dos, y Bilbao uno. Ligeros descensos en eléctricas. En navieras, Bilbaína gana cinco pesetas, Nervión, repite. En metalúrgicas, Naval, preferentes cede uno y medio y Santa Bárbara gana uno. La diferencia más importante se produce en Sefanitro, que pierde once duros.

Cambios de cierre: Banco de Bilbao, 517; Central, 321; Español de Crédito, 508; Hispano Americano, 378; Vizcaya, serie A, 442'50; Ferrocarriles Santander, 103; Aviación, 108; Viésigo, 169; Viésigo, nuevas, 155; Reunida, 98; Reunida, nuevas, 96; Española, 218; Iberduero, 195; Iberduero, nuevas, 182; Sevillana, 106'50; Minas del Rif, 570; Nervión, 2.100; Bilbaína, 1.247'50; Altos Hornos de Vizcaya, 188.

CAMBIOS DE MONEDA. MADRID, 26. — Cambios de moneda extranjera en el mercado de divisas: Dólares U. S. A., 39'40; libras esterlinas, 110'30; francos franceses, 11'10; suizos, 911'61; escudos, 137'11. (Cifra).

## BANCO DE SANTANDER

BANCA - BOLSA - CAMBIO  
Caja de Ahorros  
Espolón, 12 - BURGOS

## ANUNCIOS OFICIALES

### Ayuntamiento de Burgos

Hasta las doce horas del día 28 del próximo mes de abril se admitirán en el Negociado de Subastas de la Secretaría Municipal las proposiciones para optar al concurso de suministro de diversas prendas de uniforme con destino al personal municipal.

En la citada dependencia se hallan de manifiesto las condiciones y demás antecedentes, los cuales pueden ser examinados durante las horas de oficina de los días hábiles.

Burgos, 25 marzo de 1953  
EL ALCALDE

## ECONOMATOS MILITARES

S. E. M. del M. del E.

Deseando esta Delegación instalar por el sistema de contrata dos carnicerías, una en el despacho de la calle Madrid, número 5, y otra en la Barriada Militar, así como una sastrería para confección de prendas de uniforme y paisano en la primera de las dependencias citadas, se anuncia concurso entre los carniceros-tablajeros y sastres de esta plaza a quienes pueda interesar, para que presenten pliegos de condiciones en sobre cerrado, dirigidos al señor delegado del S. E. M. M. E., calle Madrid, número 5, en el plazo de quince días a partir de esta fecha, poniendo en el sobre: "Para el concurso de carnicería o sastrería", pudiendo si así lo desean adquirir informes en la Delegación, de cinco a siete de la tarde.

El importe de este anuncio se abonará por mitad entre los dos adjudicatarios.

Burgos, 26 de marzo de 1953.  
EL DELEGADO  
Enrique Tobalina Aguado

# Pleno de la Federación Española de Fútbol

MADRID, 26. — Esta mañana, a las once y veinte ha comenzado el octavo Pleno de la Federación Española de Fútbol. Presidió el acto inaugural el presidente de la Federación Española, don Sancho Dávila, acompañado de los señores Aguirre, Zamalloa, Capata, Larrea, Touzón, Gutiérrez del Castillo y los secretarios de la Federación señores Cabot y Ramírez.

En primer lugar, don Sancho Dávila pronunció unas palabras de elogio en honor de los clubs españoles que celebran en estos días sus bodas de oro: Real Club Deportivo Español, de Barcelona, y Atlético de Madrid. A las palabras del presidente de la Federación contestaron con otra de agradecimiento los delegados de ambos clubs, el presidente del

## Una multa Burgos C. F.

Entre los acuerdos del Comité de competición de la Federación de Fútbol publicados ayer figura el siguiente:  
Clubs: Imponer multa al Burgos por incidentes del público con el árbitro y jugadores visitantes.

Antes de depositar en el buzón una carta para el extranjero cerciorea de que va bien franquizada. Evitará dilaciones inútiles.

# Los IV Juegos Universitarios Madrid triunfó en lanzamiento de peso y Barcelona en relevos

## Los atletas universitarios hicieron una ofrenda a la Patrona de la ciudad condal, Nuestra Señora de la Merced

BARCELONA, 26. — En el Estadio de Montjuich han continuado esta mañana las pruebas atléticas correspondientes a los IV Juegos Universitarios Nacionales. En esta tercera jornada se ha registrado ningún resultado sorprendente. Como ya se esperaba, los madrileños han triunfado fácilmente en el lanzamiento de peso, y los barceloneses se han impuesto sin discusión en la prueba de relevos cuatro por cuatrocientos. No se ha disputado ninguna otra final interesante. Los resultados han sido los siguientes:

Atletismo: peso, final primera categoría, Asarraga, Madrid, 13,4 metros; Del Pino, Madrid, 12,78; Del Quadras, Barcelona, 11,61.  
Final relevos, cuatro por cuatrocientos, Barcelona (Sáiz, Jiménez, Rivera, Vladomat), 3-30-7; Madrid, 3-39-5; Salamanca, 3-45.

Lanzamiento jabalina, final segunda categoría, Del Amo, Oviedo, 42,8 metros; Carbonell, Valencia, 40,31; Gifuentes, Oviedo, 39,19.

Cien metros lisos, semifinal, primera categoría, Pérez Morante, Madrid, 11 segundos, 5 décimas; López, Barcelona, 11-6; Ponce, Valencia, 11,9, primera serie; segunda serie: Peñaranda, Barcelona, 11-4; Aguilera, Madrid, 11,5; Zaragoza, 11,9.

Setto altura, final segunda categoría, La Pétra, Madrid, 1,65; Pons, Sevilla, 1,65; Verduras, Valladolid, 1,65; Aranguren, Madrid, 1,65.

Cuatrocientos metros vallas, final segunda categoría: Alborn, Barcelona, 1 minuto una décima; Beland, Madrid, 1-2-02; Medina, Santiago, 1-2-9.

Diecientos metros lisos, semifinal, segunda categoría, primera serie: Correa, Barcelona; Delgado, Zaragoza; Sarrazal, Oviedo. Segunda serie: Miltos, Barcelona; Gull, Madrid; Comas, Oviedo.

Mil quinientos lisos, final, segunda categoría: J. Alborn, Barcelona, 4 minutos, 21 segundos; Alamo, Salamanca, 4-22-05; Madrid, 4-30-07.

Hockey sobre hierba: Sevilla, 0; Zaragoza, 4.  
Rugby: Madrid, 20; Valladolid, 0.

VISITA A LA PATRONA DE BARCELONA  
BARCELONA, 26. — Los atletas universitarios que participan en los IV Juegos Universitarios Nacionales que se disputan en Barcelona, han acudido a la Basílica de Nuestra Señora de la Merced para ofrendar a la Excelsa Patrona de Barcelona, su filial devoción. En esta ocasión, el arzobispo obispo de Barcelona, el doctor Modrego, el

Español y el marqués de la Florida, presidente del Club Atlético de Madrid. A estas reuniones, además de los señores citados, asisten los presidentes de los clubs de Primera División y representantes de los de Segunda.

Entrando en el tema de la reunión se discutió en primer lugar la referente a las competiciones nacionales en sus distintas categorías. A petición de algunos clubs de Segunda División se pidió a la Federación Española hiciese lo posible para que todos los clubs de esta categoría nacional tuviesen sus campos de hierba, cosa que ahora no ocurre así. La Federación ha prometido su ayuda en este aspecto.

Se pasó a continuación a la discusión el tema sobre la organización de las categorías regionales, estando todos los miembros de acuerdo en que la Federación Española lleva, desde hace dos años, realizando una labor efectiva con respecto a los mismos.

Por la tarde, a las cinco y media, se reanudaron las tareas y se puso a discusión el tema de la regulación de los clubs filiales. Hubo amplio debate, gran número de sugerencias y como el tiempo avanzaba más que la discusión, se levantó la sesión sin llegar a ningún acuerdo concreto, por lo que los reunidos continuarán mañana, a las once, sus deliberaciones.

subjefe provincial del Movimiento, señor Solano; el vicerrector de la Universidad y delegado provincial del Ministerio de Información y Turismo, señor Iglesias; el jefe nacional del S. E. U., señor Jordana Puente, y otras jerarquías de la organización estudiantil.

El jefe nacional del S. E. U. leyó la ofrenda de los deportistas universitarios a Nuestra Señora de la Merced, que dice así:

"Señora y Madre Nuestra: los deportistas universitarios españoles, convocados en sus IV Juegos Nacionales, os ofrecen el resultado de sus esfuerzos y afanes deportivos, y os rinden el homenaje de una filial veneración. Ellos saben, ¡oh! Virgen de la Merced, que aprendiendo a dominar su cuerpo y ejercitando su voluntad, pueden acercarse también a las enseñanzas de vuestro Divino Hijo.

"Te rogamos, Señora, que nos bendigas a nosotros y a toda la juventud universitaria y nos des fuerzas para conquistar en lo espiritual el premio que San Pablo prometió a los atletas de Cristo, te rogamos también por España y su Caudillo, por la Universidad y nuestro Sindicato, y te pedimos, Virgen Santísima, que intercedas por la noble ciudad de Barcelona y colmes de mercedes a su obispo y patriarca en este X aniversario de su feliz entrada en la Diócesis".

Finalmente, dos camaradas del distrito Universitario de Granada, ofrendaron a la Virgen un precioso aguamanil en nombre de todos los universitarios españoles.

## RESULTADOS DE LA PRIMERA FASE

BARCELONA, 26. — Han termi-

# Industriales futbolistas, hoy, en Zatorre

Hoy, a las cinco de la tarde, en el campo Zatorre, se enfrentará un equipo de los industriales de la zona Norte contra otro de los de la del Sur, poniéndose en litigio una hermosa copa y una cena, que consumirán en el bar "La Gervasia", en caso de vencer los del Sur, y en el bar "Hurriaga" si lo hacen los del Norte. En cualquier caso, que aproveche a todos.



# El Burgos y el Alavés, empatados (2-2) en Atocha

## Se jugó una prórroga de media hora

### Ambos equipos realizaron un magnífico partido

#### El Burgos, que estuvo a punto de ganar, hizo el mejor encuentro de la temporada. Hoy se jugará el desempate

SAN SEBASTIAN, 26. — Por haber finalizado con empate a dos, después de jugada la prórroga reglamentaria, el encuentro correspondiente a la Copa del Generalísimo entre los equipos Deportivo Alavés y Burgos C. de F., disputado en el campo de Atocha, mañana se dilucidará este partido en el mismo terreno.

Asistió numerosísimo público, tanto de San Sebastián como de Vitoria y de Burgos. Los dos bandos actuaron con gran entusiasmo y al finalizar el encuentro de los 90 minutos reglamentarios, el marcador señalaba empate a dos tantos. Se procedió a jugarse una prórroga de media hora, dividida en dos tiempos de 15 minutos, que también terminó con el mismo resultado de 2-2.

Arbitró el colegiado Casal y los equipos formaron así:  
ALAVÉS. Berasaluce; Sanz, Erezuma, Gorospe; Primi, García; Mejino, Echeandía, Remacha, Enrique e Ibarra.  
BURGOS C. DE F.: Guti; Antoñito, Barrios, Pirulo; Pancho, Clomen; Hernando, Casiano, Castilla, Vaquero y Masós. (Afil).

SAN SEBASTIAN. — (Crónica por teléfono de nuestro enviado especial, EMILIO VARA). — El Burgos y el Alavés han ofrecido en Atocha, en este campo remozado de la Real Sociedad, un gran partido de Copa. Un partido que no se ha desarrollado en el tono violento y antideportivo que esperaba un gran sector de público donostiarra, sino que se ha jugado con nobleza, con dignidad y con gran entusiasmo, pero con corrección al mismo tiempo, registrándose en contonados involuntarios entre los jugadores, motivados en su afán de ganar. Ha sido un encuentro de emoción, jugado con limpieza, porque los veintidós jugadores procuraron siempre crear juego en vez de ir a la caza del hombre, y el resultado ha sido que hemos presenciado un encuentro cuyas características fueron el entusiasmo de los dos equipos para imponer un fútbol que ha sido en momentos de calidad, especialmente por parte del Burgos, que ha sido, sin duda alguna, y a juicio general, el que ha jugado más, aunque Vidal tuvo que sacar una alineación de circunstancias, dada la ausencia forzosa de Emery y Marco. Al primero le sustituyó Guti, y a Marco, en la defensa, Antoñito. En la delantera también introdujo una innovación. Colocó a Castillo en lugar de Arias. Las bajas de Emery y Marco eran para sentir una natural inquietud en cuanto al resultado, por cuanto aunque Guti es un chico que promete mucho, no le consideramos lo suficientemente foguado para afrontar las responsabilidades de este partido ante la afición. Y en cuanto a la ausencia de Marco, entrañaba la falta de un firme puntal en la defensa. Sin embargo, y afortunadamente, estos temores no se han confirmado en la realidad, pues aunque Guti falló en el primer gol, por inexperiencia, realizó muy buenas paradas y concretamente en la segunda parte de la prórroga salvó tres goles seguros, en otras tantas intervenciones magníficas que todo el público aplaudió entusiasmado.

El cuadro defensivo estuvo francamente bien, aunque, desde luego, hubiera sido más completo con Marco. Aguantó mucho y se defendió con bravura frente a los ataques incansables del Alavés.

El partido fué bueno en líneas generales y el Burgos realizó el mejor juego de todos los partidos que le hemos visto dentro y fuera de casa.

Se adelantó el Alavés en el marcador con un gol de su interior Enrique, conseguido desde fuera del área y bombeado. Este tanto no amilanó al Burgos, que reaccionó muy bien y a los cinco minutos lograba el empate por medio de Pirulo, en un "penalty" con el que se castigó al Alavés porque uno de sus defensas detuvo la pelota con las manos.

Dos minutos después los burgaleses realizaron la mejor jugada de la tarde, para apuntarse el tanto más espectacular y futbolístico, y conste que esta opinión no es nuestra, sino de los críticos deportivos donostiarras. La jugada partió de la defensa del Burgos, que alcanzó la portería contraria sin que tocara la pelota ningún jugador alavés. Antoñito pasó a Pancho; éste, a Vaquero, quien envió el balón sobre Hernando y el extremo derecho la pasó a Castillo, quien se había situado en el extremo. Este, a su vez, la pasó a Casiano, que avanzó sobre la línea de córner y centró sobre Masós, quien remató limpiamente a la red, resultando un gol magnífico, que el público ovacionó entusiasmadamente, cambiando a partir de este momento su actitud ante el buen juego del Burgos.

Con el resultado de 2-1 se llegó al descanso. En esta primera parte el Burgos realizó una táctica combinada de defensa y ataque. Faltando poco para terminar el encuentro consiguió el Alavés el empate, al marcar un gol Enrique al tirar un golpe franco contra la portería del Burgos.

A continuación se jugó una prórroga de media hora, sin que ninguno de los dos equipos consiguiera marcar. El partido de desempate se celebrará hoy, a las cuatro y media, actuando de árbitro el mismo colegiado.

## COMENTARIO

En conjunto, el equipo burgalés ha realizado un estupendo encuentro, jugando todos con gran entusiasmo. Destacó Barrios en la defensa; Vaquero como enlace entre la media y la delantera. Casiano fué un interior bullicioso y eficaz. Con ellos también sobresalieron y fueron, casi pudiera decir, una revelación, el portero Guti, que realizó grandes paradas, y Castillo, que como delantero centro dió mucho juego y se desmarcó con extraordinaria rapidez.

El Burgos mereció ganar, ya que cuando faltaba sólo un minuto para terminar la segunda parte de la prórroga, Hernando, sólo ante la puerta, lanzó un chut que el portero se encontró en las manos. Fué esta la gran ocasión para haber decidido el encuentro.

La opinión general es que en el partido de hoy es el equipo burgalés el que tiene más probabilidades, ya que la defensa saldrá con su titular Marco. No obstante, no se puede aventurar un pronóstico, porque el Alavés es un equipo de talla y la victoria para cualquiera de los dos es difícilísima y un golpe de suerte puede decidirlo.

El partido de ayer ha dejado tan buen sabor de boca entre los aficionados donostiarras, que el de hoy es esperado con gran interés y la expectación es enorme.

# Tamarit arbitrará el Osasuna-Burgos

Ha sido designado para dirigir el partido Osasuna-Burgos el próximo domingo el árbitro señor Tamarit.

DE MADRID...  
DE BILBAO...  
Banco de...  
Española...  
Santander...  
Cambio...  
Burgos...  
Alcalde...  
Militares...  
Instalación...  
Concurso...  
Anuncio...  
Escudo...

Cinco minutos  
con...

La regidora de Cultura  
de la Sección Femenina

Las chicas de la Sección Femenina de Burgos van a hacer su primera salida oficial al extranjero. Allende nuestras fronteras, un escogido grupo de nuestras jóvenes falangistas llevarán la gracia y el tipismo de los bailes provinciales burgaleses y es de esperar que con este motivo, el pabellón de la Cabeza de Castilla quede a la altura que se merece.

Sobre este viaje de tanto interés estuvimos charlando ayer mañana, con la regidora de Cultura de la Sección Femenina, camarada Carmen Varea Ruiz. La encontramos en su despacho y nos recibe cordial. Morena, ojos de mirada inteligente y con una sonrisa siempre a flor de labios, responde amablemente a nuestras preguntas.

—¿Cuándo será esa gira artística al extranjero?  
—El próximo mes de junio. Tal vez el día 20 o 21.

—¿Motivo?  
—Participar en un concurso internacional de danzas populares.

—¿Lugar?  
—La capital de Bélgica.

—¿Vosotras representaréis a toda España?  
—No. Formamos parte de un grupo integrado por representaciones de distintas provincias, todas de la Sección Femenina.

—¿Iréis muchas burgalesas a Bélgica?  
—Diez, nada más, aunque somos doce las que estamos ensayando.

—¿Son?  
—Amelia Andrés Maté, Teresa Ruiz González, Isabel Sanz Zúñiga, Milagros Turzo Santamaría, Sinaita Puente Alonso, Amada Moral Pardo, Marcelina Roayo Díez, María Teresa Guesta Martínez, Lucía Fernández del Val, Carmen y María Teresa Ruiz González, Alicia Chinchón de la Nuez y una servidora.

—¿Estaréis mucho tiempo en Bélgica?  
—No lo sé todavía, aunque el festival dura tres días, 27, 28 y 29 de junio.

—¿Va ningún instrumentista aquí?  
—Sí, Eufonio Ovejero Muñoz y el asesor de Danzas, don Justo del Río Velasco.

—¿Contenta ante esta primera salida al extranjero?  
—Todas estamos gozándonos ya, nada más que pensar.

—Vamos, que estáis como un niño con zapatos nuevos, ¿no?  
—Pues creo que sí.

—Bueno, pero lo que tenéis que hacer es, por lo menos, como cuando tomasteis parte el pasado año en el Concurso Internacional de Coros y Danzas, en Mallorca, o sea, quedar magníficamente.

—Esa es nuestra intención.

AGUIRRE

# "K. O." A LA MENINGITIS TUBERCULOSA

EL REPORTAJE DEL DÍA

## El Dr. Torres Gost -con método original- ha logrado sorprendentes resultados

### El pasado año, en Burgos, siguiendo técnica alemana, el doctor López Sáiz trató un caso con éxito completo

CON el derroche tipográfico de los grandes acontecimientos, la Prensa española ha situado en las principales páginas de sus rotativos esa información referente a la curación de la meningitis tuberculosa en la casi totalidad de los casos. Surgió la noticia a raíz de la conferencia que en la Academia Deontológica dió el doctor don Juan Torres Gost, jefe de clínica del Hospital del Rey, de Madrid. Esos titulares, al ser leídos por el público, han llevado a sus ánimos, si es que de cerca les tocaba un caso que hasta el momento parecía incurable, ansia por conocer en todos sus detalles el procedimiento. Por eso, para informar a nuestros lectores, hemos recurrido a nuestro buen amigo y prestigioso médico psiquiatra el doctor don Ignacio López Sáiz.

#### OPINION SOBRE EL TRATAMIENTO

La primera pregunta que hemos formulado a nuestro interlocutor fué la referente sobre su opinión acerca del tratamiento del doctor Torres Gost sobre la meningitis tuberculosa.

—Este doctor --nos dice-- es jefe de clínica del Hospital del Rey, de Madrid, del que es director el doctor Vallejo de Simón. El hospital está dedicado de manera exclusiva al tratamiento de las enfermedades infecciosas y últimamente se han dedicado algunas salas al estudio y tratamiento de la meningitis tuberculosa, siendo el centro sanitario que más experiencia tiene sobre esta enfermedad. Don Juan Torres Gost es un prestigioso médico especializado en infecciones y ha hecho un escrupuloso y concienzudo estudio sobre el tratamiento de la meningitis, que ya fué publicado como nota preliminar en la revista científica "Ibys", en su número de enero-febrero de 1953, dándose con este trabajo todos los procesos del tratamiento, dosificación y resultados. La conferencia dada en la Academia Deontológica Matritense no es más que una ampliación del trabajo a que nos venimos refiriendo".

#### LA PRENSA Y EL REVUELO CIENTIFICO

—Estimó --nos dice López Sáiz-- que en los medios científicos no ha podido causar revuelo, ya que la revista citada se reparte gratuitamente a todos los médicos de España y el método expuesto por el doctor es perfectamente conocido por los médicos. Lo que pasa es

de un tiempo a esta parte, determinados informadores sacar de "madre" experiencias y estudios médicos científicos, con un fin sensacionalista que creemos resulte perjudicial, ya que puede ser fatal para el enfermo decir que tal o cual enfermedad se cura con un producto que ni se conoce ni se puede adquirir. Solamente de ese afán sensacionalista viene ahora el revuelo, que, como digo, no parte de los centros profesionales".

#### EN QUE CONSISTE EL METODO

—Torres Gost preconiza para el tratamiento de la meningitis tu-

berculosa un método que denomina "tratamiento completo" y consiste en un tratamiento simultáneo de estreptomocina en inyección intramuscular, hidracida de ácido isonicotínico (Dardex, Neoteben, Rimifón, Tubeco, etc.) por vía bucal, y esta misma droga (isoniazida, Hidranie, Hidracinol) en inyección intrarraquídea. Las dosis y aplicación del tratamiento, indicación del mismo, etc., es cuestión exclusivamente profesional y puede encontrarse en todos sus detalles en el trabajo del doctor To-

res Gost, a que hemos hecho referencia".

#### LA NOVEDAD DEL DESCUBRIMIENTO

—En realidad, el método de Torres Gost --continúa manifestándonos el doctor don Ignacio López Sáiz-- no es nuevo. La aplicación de la estreptomocina intramuscular, juntamente con el Pas, T. B. 1 y estreptomocina intrarraquídea, fué preconizado por médicos alemanes, obteniendo el 75 por 100 de curaciones. Nosotros seguimos el pasado año esta técnica en un caso, consiguiendo resultado satisfactorio.

—Torres Gost emplea el método denominado "tratamiento completo", que es original, siguiendo un plan perfectamente científico, consiguiendo curaciones en una proporción jamás alcanzada. Según sus resultados, en cien casos perfectamente diagnosticados obtuvo la curación completa, sin secuelas ni reliquias de ninguna clase, en 92 enfermos. Este éxito no puede ser más alentador. Téngase en cuenta que la meningitis tuberculosa era hace pocos años una enfermedad "mortal de necesidad". El propio Torres Gost refiere que jamás vió curar un solo caso, antes de la aparición de la estreptomocina, en muchos centenares que pasaron por el Hospital del Rey para morir.

#### MAGNIFICA PERSPECTIVA

—La perspectiva que se abre no deja de ser extraordinaria y magnífica. Porque el problema --el difícilísimo problema de la tuberculosis-- sufre un revés pasmoso. Y si se aminora el mal acabaremos con aquellas largas estancias sanatoriales y a la par supone un éxito para nuestros científicos que repercute de forma ostensible en el acrecimiento de esa fama bien ganada que los investigadores españoles están consiguiendo".

FUYMA



Esta es una galería de cualquier sanatorio antituberculoso de España. De uno de esos sanatorios a donde ha llegado alegría y contento con ese tratamiento prodigioso que el doctor Torres Gost ha experimentado en cien casos de meningitis tuberculosa. (Foto archivo)

## César González Ruano escribe para LA VOZ DE CASTILLA

ES una alegría de presencia, en esta ancha plaza del recuerdo, tener un libro nuevo de un amigo viejo, que ha tocado a cuatro manos con uno de los sonetos de la juventud, entre esas mismas manos que hoy interpretan la sonata de otoño y ante los mismos ojos cansados que antes no se cansaban de mirarse ni de ver.

### BIOGRAFIA DE NUESTRA JUVENTUD

Esta alegría se la debo a Francisco Guillén Salaya, que ha publicado, como biografía de una juventud, una juventud que siendo la suya es también la nuestra, un bello libro con el título de "Los que nacimos con el siglo".

La figura literaria de Guillén Salaya va unida a los primerísimos recuerdos de aquellos días madrileños en que los dos éramos mozos y a veces, y a silencios de tertulia, queríamos a nosotros al paisaje confuso de la fama, encaramándonos en los lomos de los elefantes de peluche de los cafés románticos.

Guillén Salaya hacía por aquellos tiempos sus primeras armas de franco-tirador en una revista por él fundada con el nombre de "Castilla Gráfica", en las colaboraciones primero episódicas y luego frecuentes en la Prensa matritense y en aquella "Editorial Atlántico" que él dirigió y donde me publicó, por cierto, uno de mis libros juveniles: "Caras, caretas y carotas".

Eran los días del altruismo en los años inmediatos a la postguerra, de aquel conflicto europeo, en el que España fué neutral, y terminaba, prácticamente, con dieciocho o veinte años de retraso, el sigloXIX, ampliando el recinto del viejo Madrid galdosiano. Después, el claro talento de Francisco Guillén Salaya se inclinó a la inquietud política que buscaba entre Roma y Moscú su meridiano nacional y que se concretó

en él con su acercamiento a las doctrinas socialistas y a los primeros y enterizos balbuceos de las J. O. N. S.

Toda esa historia contemporánea, rica en categoría pero millonaria en anécdotas, ocupa hoy al escritor que reúne en unas sabrosas y bien dispuestas páginas algo así como la biografía parcial y al mismo tiempo total de un ambiente que es el ambiente de nuestra generación.

Ha encontrado Francisco Guillén Salaya una esforzada manera de hacer, que nos pone, sin embargo, a sus comentadores, en un aprieto. No se trata de una novela; no se trata tampoco de un reportaje, y yo me decido, por mi cuenta y riesgo, a decir que se trata exactamente de una larga y maestra crónica. Cuajada de nombres propios, esta prosa valiente y directa ha conseguido darnos el documento vivo y nervioso de un medio siglo que, con desdén de sus primeros años cronológicos, empieza en el verano de 1921, con un desfile militar, y que termina con el nombre de Dios, ya en los últimos tiempos de nuestra guerra libertadora, que, naturalmente, vive en el recuerdo del escritor de forma afilada y continuamente sugestiva.

Nos tenía acostumbrados Francisco Guillén Salaya, ya de antiguo, a un buen hacer, a un buen escribir, a un fino y fuerte modo de contemplar las cosas y de llevarlas con una rara plasticidad a las cuartillas. Pero este nuevo libro suyo condensa todos los acentos de sus plurales valores, situando un ingenio de escritor a la sombra de los laureles que, más con melancolía que con fiera, saben conquistar sólo los años. Se trata de un libro de la edad madura, de un libro templado incluso en la costumbre de la destemplanza, de eso que llamamos "estar de vuelta", un libro escrito más allá del medio del camino de la vida. Por eso mismo Guillén Salaya, cuya maestría profesional es ya evidente, no ha querido agotar ningún tema y opera en el lector con el milagro sostenido de una insinuación constante.

"Inglaterra construye armas en forma de cigarro puro".

¡Lo que hace falta es que "tiren"! \*\*\*

"La C. G. T. francesa es "echada al corral" en París".

¡Que se van a enfadar... los toros, hombre...! \*\*\*

"En Washington rechazan a Bohlén como embajador en la U. R. S. S. porque no tiene condiciones".

¡No le han perseguido nunca...? \*\*\*

"El NO-DO, complemento importantísimo de los programas cinematográficos".

(¡Gracias a él duran hora y media...!) \*\*\*

"En Rusia aún hay más de cien mil europeos prisioneros".

¡Cada uno organiza su turismo como le parece...! \*\*\*

"Un usuario de una motocicleta --practicante de profesión-- dice que en diecisiete años no ha tenido un solo pinchazo".

¡Pues... de qué vive...?! \*\*\*

"El ex-presidente de los Estados Unidos ha dejado al mundo elementos para ver clara la situación futura".

¡Las gafas Truman..., ¿qué son?...!

